



菏泽下发《关于做好2020年义务教育学校和幼儿园招生入学入园工作的通知》 学生入校，严禁各类“奇葩证明”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李德领

近日，菏泽市教育局下发《关于做好2020年义务教育学校和幼儿园招生入学入园工作的通知》，就规范幼儿园招生、规范义务教育学校招生、保障特殊群体受教育权利等方面做出要求。

规范幼儿园招生 不得举办特长班

做好入园幼儿摸查，为应对全面二孩政策实施后的入园高峰，各县区要提前做好摸底登记工作，充分挖掘潜力，积极创造条件，做好应急预案，确保本区域内适龄幼儿按时入园。

要坚持相对就近就便的原则，接收适龄幼儿入园。普惠性学前教育资源充足的县区，要逐步推行划片招生。机关、企事业单位等举办的幼儿园，除招收本单位工作人员的子女外，应当积极创造条件向社会开放，招收附近居民子女入园。

招生热点区域和热点幼儿园，可探索电脑派位、随机录取等方式，做到公平、公正、公开。幼儿入园除进行健康检查外，禁止任何形式的考试或测查。幼儿园不得举办国学班、国际班、特长班等，不得对学龄前幼儿教授小学教育内容。

依法履行 控辍保学法定职责

各县区要严格履行控辍保学法定职责，完善义务教育入学通知书制度，做好失学辍学书面报告、联控联保和劝返复学工作，特别要做好新冠肺炎疫情防控期间的控辍保学工作，重点关注残疾儿童、特困家庭儿童、留守儿童入学群体，保障适龄儿童少年接受义务教育权利。

要按照《菏泽市人民政府办公室关于进一步加强控辍保学提高义务教育巩固水平的通知》要求，“一县一案”制定控辍保学工作方案，协同有关部门共同做好控辍保学工作。要依托中小学学籍系统，对本辖区控辍保学工作进行监测，确保秋季学期开学前，除经教育、残联、卫生健康等有关部门联合评定的不具备接受教育能力儿童外，做到应入尽入。截至招生当年8月31日年满六周岁的儿童应当接受义务教育，不得以在家学习、接受“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代国家统一实施的义务教育。

各县区要严格排查并严厉查

处社会培训机构以各种形式替代义务教育的非法办学行为。对于确因身体状况需要延缓入学的，其父母或者其他法定监护人应当向当地乡镇政府或者县区教育行政部门提出申请，获批准后方可缓学。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学，情节严重或构成犯罪的，依法追究法律责任。

全面落实免试就近入学

按照“以县为主、属地管理”的原则，各县区要结合本地实际，合理制定2020年义务教育学校招生工作方案，确保辖区内适龄儿童少年在户籍所在地学校免试就近入学。市第一实验小学和第二实验小学的招生入学工作分别纳入市开发区和牡丹区统一管理。小学入学一般采取登记入学，初中入学一般采取登记或对口直升方式入学。

严格执行义务教育适龄儿童少年免试入学规定，严禁以任何形式的笔试、面试、面谈、考察、评测等方式选拔学生或把考试、竞赛、培训经历或证书证明等作为入学门槛和招生依据。对报名人数超过招生计划的民办学校，支持县区指导学校采取电脑随机派位方式招生。牡丹区要做好义务教育招生平台的试用。

进一步明确 学校招生范围

严格执行义务教育适龄儿童少年就近入学的法律规定。公办学校严格按照就近入学要求在学区内招生，未经批准不得随意变更招生区域；因新建学校或居民小区、适龄人口变化、解决大班额等原因，需要对原定学区进行调整的，各县区要按照慎重稳妥的原则，在充分调研论证的基础上，科学调整学区范围并做好风险评估，确保招生工作平稳顺利。学区调整结果要经县区人民政府批准后实施，并及时通过媒体、网站等方式及时向社会公布。

民办学校在审批范围内招生，不得跨市域招生。受当地政府委托，承担了部分学区范围招生

计划的民办学校，应当明确其学区范围并按公办学校就近入学相关政策入学，不得选择生源其非学区范围内的招生按民办学校的招生录取规则执行。

推行“阳光招生”

“阳光分班”

各县区和学校要尽早开展入学需求摸底，按照便民、高效、公开的原则，进一步梳理明确义务教育入学工作流程、办理时限，至少在招生工作开始2周前，在政府网站向社会公布招生入学政策、招生范围、招生程序、招生条件、咨询电话，并将网址链接报送市教育局，统一在市教育局网站公布；招生工作结束2周内，公示录取结果。

鼓励县区建立统一的网络招生服务平台，推进招生工作标准化、规范化、信息化。所有义务教育学校要按照随机派位方式，对新入学的学生实行均衡编班、阳光分班，并加强社会监督。

规范入学证明材料

各县区要按照《中华人民共和国义务教育法》《山东省义务教育条例》和国家、省、市招生入学有关政策规定，对要求提供的入学证明材料进行逐项核查，列出材料清单。凡没有法律法规依据的证明和盖章环节、实际办理程序复杂繁琐且有关单位无法证明的、可通过与其他部门信息共享获取相关信息的，原则上一律取消。

严禁各类“奇葩证明”“循环证明”“重复证明”，特别是对于群众反映强烈的“能提供户口证明，又再要求提供出生医学证明”“能提供父母和其他法定监护人不动产证明，又再要求提供物业费、水费、电费缴费票据”等现象要坚决杜绝。

加强新生学籍管理

各县区各学校要认真落实《菏泽市普通中小学学籍管理实施细则》，规范工作程序，切实加强管理，做到人籍一致。

学校在接收新生报名时，应



认真审核学生的姓名、身份证号等信息，对学生信息的真实性和准确性严格把关，严禁盗用他人户籍信息或者使用虚假信息入学、注册学籍。要加强学生信息管理，不得随意拷贝或者向社会泄露。

保障随迁子女入学

各县区要健全完善以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，合理确定入学条件，切实优化入学流程。坚持以公办学校为主安排随迁子女就学，推行混合编班、统一管理。

对于公办学校学位不足的，可以通过政府购买服务方式安排在民办学校就读。不得将随迁子女集中在少数学校、班级。

保障残疾儿童少年 就近就便就读

大力推进融合教育，优先采用普通学校随班就读的方式，就近安排轻度适龄残疾儿童少年接受义务教育；中、重度残疾儿童安排至特殊教育学校就读；需要专人护理、不能到学校就读的实施送教上门服务，多种方式保障其接受义务教育。对于入学安置有争议的，由县级教育行政部门牵头组织残疾人教育专家委员会，对其接受义务教育的能力进行评估认定，提出入学安置意见，明确适龄残疾儿童少年接受义务教育的方式和具体就读（送教）学校。

落实优抚对象子女 入学政策

要按照教育部和省市相关要

求，对烈士子女、符合条件的现役军人子女、公安英模和因公牺牲伤残警察子女及其他各类优抚对象，细化入学（入园）操作程序，落实教育优待政策。对于符合条件的引进高层次人才子女，由县区教育行政部门按规定优先协调办理入学（入园）手续。

给予新冠肺炎疫情防控一线医务人员子女教育政策照顾。根据山东省委办公厅发布的《关于为疫情防控一线医务人员办好十二件实事的通知》要求，一线人员子女需就读幼儿园的，要就近安排到公办幼儿园或优质普惠性民办幼儿园就读；需升入义务教育阶段学校的，结合学生和家长意愿，就近就便安排就读。一线人员条件、范围及人员名单以省卫生健康委确定的为准。（该政策有效期至2020年年底，立功受奖人员可延长至2021年年底。）

统筹城乡教育资源配置

各县区要加快学校规划建设，落实配套教育设施“四同步”政策，持续增加教育资源供给。持续化解大班额问题，2020年底前56人以上大班额全部消除，有条件的地区和学校要按照小学每班不超过45人、初中每班不超过50人招生。

要积极推进城乡义务教育一体化发展，统筹城乡师资配置，着力解决当前乡村教师结构性缺员和城镇师资不足问题。对于群众高度关注的热点学校，要加快推进学校联盟、集团化办学、校长教师交流轮岗，发挥其辐射带动作用，扩大优质教育资源覆盖面，坚持标本兼治，努力从根本上解决“择校热”问题。

超大景观面 户户能观景 中北新都心平墅面世

平墅在当今越来越受高端置业者青睐，近年来评选出的“世界十大最奢侈豪宅”中，平墅产品一度占据七席，已然成为全球顶级居住风潮。

细数众多知名平墅，无论是奢华的定位还是对资源的占有，都处于顶级水准。在菏泽，集国际级豪宅的优越性于一身的平墅在哪里？

最能孕育出豪宅的地方，当属底蕴深厚的老城区，尤其是古城中心，汇集精英圈层、配套完备，商业、政务、娱乐、教育等一应俱全。人们对于理想居所的要求越来越高，中北新都心便因此应

运而生，以菏泽少有的奢阔平墅掀开城市豪宅封面。

人们对于平墅这个概念或许不是很了解，以为大户型就等同于平墅。然而，并不是所有大户型都可称为平墅。它必须具备完善功能空间，比如，每个卧室都配套卫生间，有独立书房、衣帽间等，以超越普通高层的大面宽、全景观布局手法，实现媲美别墅的高品质居住享受。

中北新都心平墅的面世，定义了菏泽平墅标准。当公园遇到平墅，注定超越寻常。中北新都心与环城大堤公园无缝接壤，举步即达，一揽城市繁荣，近观公

园景致。难以复制的稀贵土地上，繁华与自然兼备，可遇不可求的公园平墅给生活赋予了理想光环。

中北新都心8#楼独有超大景观面，多个观赏视角，户户皆能观景，即使居于家中也能步移景异，尽享公园葱郁绿意，更得园区1200m²户外大草坪。

眼中看的是美好景观，心中看的是广阔世界。更加令人向往的是，该项目配套新界、故里两大商业步行街。不仅为菏泽精英圈层提供缤纷生活选择，还是社交、沟通、对话的空间，在商业街的繁华之上，创造更多的可能性。

